

Населението, обитаващо ж.к. "Филиповци", отчуждените къщи и визираните блокове живее в пренаселени жилища с 4 и повече лица на стая.

В следващия програмен период ще се акцентира на подобряване стандарта на живот на гражданите (в т.ч. ромите, ромските махали) и повишаване на енергийната ефективност на жилищата.

Ръководството на Столична община район „Люлин“ следва да планира дългосрочна политика за насърчаване на новите тенденции и конкретни последователни мерки, които да доведат до желания резултат.

ПРИОРИТЕТ IV: ЗАЕТОСТ

Трудоспособното население на района е 74%, от които икономически активни лица са 66%. Това означава, че заплатите са основен източник на доходи. Следващата категория са икономически неактивните лица-26% и остава един малък процент от жителите, които разчитат на социални помощи и други такива. Основните жизнени потребности се покриват в най-голяма степен от групата на работещите. За останалите е по-трудно да отделят пари за отдих, спорт и културни развлечения.

Поради ниското ниво на интелект, култура, образование и професионална квалификация наблюдаващо се в по голямата част от ромското общество, работещото ромско население е заето предимно във фирми свързани с дейност по чистота или в такива само сезонна заетост. Става ясно че това рефлектира върху нивото на месечните им доходи и респективно към начина им на живот с социална среда.

Безработица : Регистрирани безработни лица от ромски произход по образование и рискови групи към 30.11.2012 г.

Показатели	Всичко	По образование					По рискови групи				
		висше	средно	основно	начално	без образование	с намалена работоспособност	самотни родители	майки деца до 3 г.	От Социални заведени я	освободени от МЛС
ДБТ Люлин	134	1	5	11	23	94	0	17	1	0	1
<i>в т.ч жени</i>	74										

След направени проучвания можем да покажем следните информационни данни:

- ❖ **Общият брой** на анкетираните икономически активни хора в район „Люлин” към м.03.2011г. е **61 809** , от които 6091 са икономически активни безработни, което е с 4007 повече сравнение на 2009г.
- ❖ **Равнището на безработицата** към края на периода е **7,2%** и се е повишило с 3,64% спрямо това, към 03.2010 г.
- ❖ **Динамиката на безработицата** в район “Люлин” към 03.2011г., определяща се от броя на новорегистрираните безработни и този на “напусналите” трудовата борса говори за намаляване възможностите за реализация на пазара на труда.
- ❖ **Структура на входящия поток по квалификационен признак** - Към 03.2011 г. най-голяма е групата на новорегистрираните “без специалност”, последвана от тази на “специалисти” и на “работниците” .
- ❖ **Структура на безработните по пол и възраст** - В структурата на регистрираните безработни по пол към 03.2011г. продължава характерната за всички предшестващи периоди тенденция на феминизация. Относителният дял на регистрираните безработни жени и през разглеждания период е доминиращ .
- ❖ **Възрастова структура:**

Като най-голяма се очертава групата на безработните над 55 годишна възраст. Тази възрастова група среща затруднения при трудовата си реализация, поради голямата конкуренция на пазара на труда от по-млада и квалифицирана работна сила. Най-слабо представена е групата на безработните на възраст до 25 години,

което се обяснява с това, че на тази възраст трудовата активност обикновено не е подплатена със знания и с придобити квалификационни умения, както и с утвърдени вече трудови навици, което прави лицата от тази група неконкурентоспособни на пазара на труда.

❖ **Професионална и образователна структура на безработицата**

Трайно съществуващата от години тенденция в структурата на безработицата по професионален признак остава непроменена и към 03.2011г. Най-голяма по тежест е отново групата на безработните без специалност. На пазара на труда лицата без квалификация все по-трудно се реализират, което обуславя доминиращият им брой в генералната съвкупност.

Включени в активна политика по заетостта безработни роми от София област за периода 01.01.2012 - 30.11.2012

ДБТ	Относителен дял на самопределилите се като роми спрямо всички регистрирани безработни /към 30.11.2012г./	Брой регистрирани безработни роми /към 30.11.2012 г./	Започнали работата на първ.пазар	Включени и в програми и мерки за заетост, финансирани от ДБ	Включени в проекти, финасиран и по схеми на ОП РЧР	Включени в обучени е за безработни	Общо включени и в активна политика по заетостта роми	Относителен дял на включените в активна политика към регистрираните роми
Люлин	3,1%	84	18	1		4	23	27%

Изводи:

- ❖ Във всички категории на професионалната структура съществува дефицит на работни места;
- ❖ В образователната структура преобладават безработните със средно и средно професионално образование;
- ❖ Налице е тенденция към увеличаване на броя безработни, конкуриращи се за 1 СРМ;
- ❖ Наблюдава се тенденция, частният сектор да е основен генератор на свободни работни места;
- ❖ Характерна е нова тенденция за търсене на по-квалифициран труд;
- ❖ Запазва се тенденцията за неравностойно положение на регистрираните жени.

ПРИОРИТЕТ V: КУЛТУРА И МЕДИИ

На територията на района има два поклоннически храмове:

- ❖ Цъква „ Св. Климент Охридски”;
- ❖ Църква „ Рождество Богородично”- кв.”Филиповци”;
- ❖ Има Паметник на загиналите в Балканските войни в кв. „Филиповци”.

Читалища:

- ❖ Читалище „Пламък” разполага с камерна формация „Пламък”, музикална школа- пиано и китара, школа по изобразително изкуство, школа по иконопис, езикова школа, литературен клуб и библиотека с над 8000 тома;
- ❖ Читалище „ Просвета” е създадено през 1925 година в кв. Филиповци. Библиотеката разполага с 10784 тома. Същата прави ежегоден абонамент за пет периодични издания. Читалището предлага школа по английски език, модерен балет и автентичен фолклор;
- ❖ Читалище „Константин Величков” е учредено на 26.04.1979 година, като първата културна институция в район „Люлин”. В него се предлагат школи по чужди езици, музика и рисуване. Библиотеката разполага с над 15000 тома художествена и специализирана литература и прави ежегодно абонамент за 20-25 периодични издания на български език. От 2003 година получава като дарение от Европейския офис за публична администрация -

- Брюксел около 25 заглавия, списания и информационни бюлетини на английски, френски и немски езици;
- ❖ Читалище „Рома” в ж.к. „Филиповци” има действаща библиотека с над 5821 тома. Сградата на читалището дълго време е била стопанисвана от частно лице. В момента тя е предадена на читалището и се нуждае от основен ремонт, за да се превърне в център на художествената самодейност;
 - ❖ Културен център „Люлин” е създаден през 2000 година. В организирания от центъра изложби са участвали над 100 художници от цялата страна. Традиционно за Коледа и Великден се провеждат изложби с Регионалната камара на занаятчиите в София. Литературният салон се ръководи от поета Димитър Милов, който е и председател на фондация „Читалище” и участва в ръководството на Съюза на българските писатели. Към Културния център има изграден фолклорен ансамбъл „Люлин” и „Мераклии”, танцова формация „СОФИСТИК-ЖИВО”, школи по пиано, изобразително изкуство, модерен балет за деца от 7-14 годишна възраст, занимания по паневритмия с участници от различни етноси, карате и др.;
 - ❖ Частен културен център „След тунела”- предлага на всички млади хора място, където да култивират и развиват артистичните си способности. Артистичните школи обхващат деца от 4-19 годишна възраст в 3 направления: музика, танц и актьорско майсторство;
 - ❖ **Столична библиотека** –филиал „Люлин” е създаден през 1984 година в самостоятелна двуетажна постройка. Има три структурни звена: Заемна за възрастни, Читалня и Детски отдел. Библиотечният фонд се състои от 82546 библиотечни тома / художествени, научни, учебни, справочни, графични, периодични и други издания на български и други езици /.

Читалище „Рома” се намира в ж.к. „Филиповци” и обслужва 2 912 души. Дълго време сградата на читалището не е използвана по предназначение. С решение № 610 от 06.12.2012 г. СОС предоставя сградата с безвъзмездно право на ползване за 10 години за читалищни нужди. Усилията на районната администрация ще бъдат насочени към подsigуряване на субсидирани щатни бройки, за нормално развитие на читалищната дейност. Ще се търсят средства за основен ремонт на сградата и прилежащата към нея библиотека, както и подsigуряване на необходимата материална база. Към училището има сформирана танцова формация „Огнени ритми”, дейността на която би могла да се изнесе в читалището под ръководството на квалифициран художествен ръководител с цел популяризиране на автентичния ромски фолклор. До този момент танцовата формация има награда за брилянтно представяне на международен ромски фестивал „Шарена черга” 2012 година, грамоти за

участие в „Пролетно надиграване” и „Кръшна ръченица” 2012 година. През м. април 2012 г. имат участие в Музикалния театър, организирано от фондация „Танцово изкуство – Петър Илиев”. За гореизброените изяви, съставът е награден от Национален дворец на децата и „Сдружение форум на българското образование” с безплатен морски летен лагер в гр. Балчик.

По традиция всяка пролет в района се провежда Преглед на художествената самодейност. В него участие взимат много ученици и юноши от ромски произход. Най-добрите изяви се включват в празнични програми по повод различни събития.

ПРИОРИТЕТ VI: ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ

Целта на този приоритет е гарантиране правата на гражданите, защита на обществения ред и недопускане прояви на нетолерантност. Това би могло да се постигне чрез подобряване механизмите на сътрудничество, диалог и консултации между публичния сектор, ромите и НПО.

Усилията на администрацията ще бъдат насочени към изграждане на чувствителност на служителите по отношение правата на малцинствата, въпросите на недискриминация и недопускане на двоен стандарт в прилагането на законите по отношение на ромите и всички уязвими групи.

Засилване работата на района в общността, особено с деца и младежи, с цел изграждане на социални умения и увеличаване възможностите за социализация.

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ НА РАЙОН „ЛЮЛИН“

ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА

ИНТЕГРАЦИОННИТЕ ПОЛИТИКИ

(2013 – 2014г.)

Приоритетни области на действие са:

ПРИОРИТЕТ I: ОБРАЗОВАНИЕ

ПРИОРИТЕТ II: ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

ПРИОРИТЕТ III: ЖИЛИЩНИ УСЛОВИЯ

ПРИОРИТЕТ IV: ЗАЕТОСТ

ПРИОРИТЕТ V : КУЛТУРА И МЕДИИ

ПРИОРИТЕТ VI: ВЪРХОВЕНСТВО НА ЗАКОНА И НЕДИСКРИМИНАЦИЯ